

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.А. Низовцева «Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты» (Брянск, 2014. 25 с), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Диссертация Н.А. Низовцева, судя по автореферату, построена с учетом всех требований, предъявляемых к научным квалификационным работам. Она грамотно структурирована, ее язык научен и учитывает современный исторический дискурс.

Диссертация Н.А. Низовцева написана, вне сомнения, на актуальную тему. Следует согласиться с автором в той части его размышлений, что «в настоящее время продолжается становление новой, постсоветской России, которая декларирует своей целью восстановление исторической преемственности со старой Россией, прерванной революцией 1917 г. и гражданской войной». Кроме того, Н.А. Низовцев доказывает актуальность темы тем, что «приобретает актуальность проблема возрождения традиционных русских культурных ценностей, обращение к дореволюционному духовному опыту, унаследованному и сохраненному в русских эмигрантских общинах».

Абсолютно солидаризуюсь с Н.А. Низовцевым и в том, что, «данная работа, кроме научной, имеет и практическую значимость, позволяя на примере изучения «старых» русских диаспор прогнозировать и моделировать поведение новых эмигрантов, искать и внедрять эффективные схемы интегрирования инородных элементов к современной российской действительности». Замечу, что Н.А. Низовцеву удалось решить поставленные задачи. Он проанализировал существующие в отечественной и зарубежной науке подходы, отражающие сущность, характерные черты, функции и роль диаспорных сообществ в мировой политике,

охарактеризовал этапы формирования и численность русской диаспоры в Калифорнии в рассматриваемый период, проследил роль и значение русской православной церкви в жизни русской эмиграции в Калифорнии, изучил экономическую, общественную и культурную жизнь русской диаспоры, охарактеризовал динамику организационного оформления русской диаспоры, акцентируя внимание на деятельности наиболее видных представителях русской диаспоры в Калифорнии. Важно то, что эмпирический корпус диссертации внушителен.

Вместе с тем, работа не свободна от недостатков. Видится не вполне целесообразным выделять в качестве отдельной группы источников электронные ресурсы. Представляется, что в основе деления источников базы на подгруппы должна лежать качественная характеристика того или иного вида источника (официальные документы и материалы, источники личного происхождения, публистика, пресса и т.д.), а не место их фактического расположения. В этом случае не вполне понятно, например, в чем принципиальное отличие материалов периодической печати, статистических данных или делопроизводственной документации просмотренной автором в печатном варианте от подобных же материалов, но просмотренных в электронном виде в сети Интернет.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от рецензируемой работы. Она является самостоятельным и законченным исследованием актуальной темы, написанным на высоком теоретико-методологическом уровне. Проведенное исследование, безусловно, вносит важный вклад в изучение российской зарубежной эмиграции. Положения и выводы диссертации могут быть использованы для дальнейшего изучения истории российской эмиграции в Северной Америке во второй половине XIX в. – XX веках, а также в вузовском преподавании.

Результаты проведенного исследования отражены в 5 публикациях автора, в том числе трех – в ведущих научных изданиях, рекомендованных

ВАК. Ключевые положения работы прошли апробацию в выступлениях диссертанта на научных конференциях.

Н.А. Низовцев заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

17 июня 2014 г.

Доцент кафедры международных отношений и политологии
Тамбовского государственного
университета им. Г.Р. Державина
к. истор. наук

Н.Ю. Жуковская

